

一周119·第719期

共接处警329起,出动消防车717台次、消防救援人员3628人次

# 祥和春节,“火焰蓝”日夜坚守守护平安

常消 何媛 图文报道

本报讯 为全力做好春节期间防火灭火救援工作,确保全市人民群众度过一个安定祥和的新春佳节,常州市消防救援支队紧盯重点风险隐患,日夜坚守在执勤备战和灭火救援的一线,全心全意守护万家灯火不打烊。据统计,春节期间,常州消防共接处警329起,出动消防车717台次、消防救援人员3628人次,其中火警救援141起、抢险救助171起。

春节期间,常州消防共计派出33车165名指战员,对全市32处(3个寺庙、5个大型商业活动及旅游景区、9个高速站点、15个烟花燃放区)设置前置备勤点,全天候开展巡防巡查工作,全面消除各种消防安全隐患。各大队消防监督员重点对大型商业综合体、旅游景点、宾馆饭店、歌舞娱乐、桑拿浴室



等人员密集场所,开展监督检查。全体消防救援人员枕戈待旦,随时处于戒备状态,只要警铃响起,就会第一时间赶往现场处置。此外,全市46个队站、8辆消防宣传车全部出动,深入大型商业综合体、小区、景点、农村街道等,围绕春节活动、人员密集场所安全广泛开展消

防知识宣传。同时利用户外LED大屏、微信、微博、短信平台等,发布安全提醒信息。

“前置备勤我在岗、监督检查我在岗、灭火救援我在岗、安全宣传我在岗。”常州市消防救援支队相关负责人表示“‘护航万家灯火,守护平安祥和’是所有消防员的心愿”。

春节期间141起火警救援

## 103起由燃放烟花爆竹引起

何媛 常消 图文报道

本报讯 记者从常州市消防救援支队获悉,今年春节期间,消防队员们共计接处警329起,其中包含了火警救援141起、抢险救助171起。令人警醒的是,141起火警救援中,有103起是由燃放烟花爆竹引起的,且多为草坪着火,所幸火势不大,有的在消防员赶到现场时就被群众扑灭。

在一处野外荒草地上,风助火势,阵阵浓烟飘起,消防救援人员在连接水带后迅速对其进行扑灭。现场地面上,还留着烟花爆竹燃放过后的纸屑和残渣。据报警人告知,此处荒地因处于禁燃区外,且相对空旷,不时有人会携家带口前来燃

放烟花爆竹。在另一处道路旁,整片草坪都已经被烧成焦黑,不时还有股股白烟腾起;在河堤旁,整片水岸草地都已经被引燃,树林笼罩在浓烟里……

“我们在火灾现场发现了烟花爆竹燃放后的痕迹。”前去现场处理火警的多位消防救援人员说。过年为了热闹喜庆,燃放烟花爆竹是我国的传统,但开心之余,也要注意安全。燃尽的烟花爆竹,一定要等其温度下降后用水将其彻底浇灭,避免因余温引发复燃,并引燃其他可燃物。

此外,接处警时,常州消防还接到了虚假警情17起。常州消防友情提醒,报假警不仅占用公共应急救援资源,同时也触犯了法律。

## 两个消防救援站,与时间赛跑的春节

何媛 赵怀龙 图文报道

甲辰龙年春节,消防队员们用坚守岗位的方式迎接新年的到来。这不,2月9日除夕当天,武进区府东路消防救援站的消防队员们仍在进行紧张的训练,而钟楼区外环路消防救援站的全体消防员则是在消防车上度过的,只要听到警铃声响,他们都会以最快速度冲向现场。



### 刚坐下吃年夜饭 警铃就突然响起了

“各就各位,预备,开始!”9日一大早,武进区府东路消防救援站的消防队员们就开始了例行训练。

“我们刚练了挂钩梯上4楼,天有点冷,身体有点僵,爬了18秒多,待会再来一趟。”班长魏凯说,春节期间,各类灭火救援任务会比较,每位消防员必须时刻做好准备。

站长陈晶补充说,体能训练是每天的必修课,只有这样,队员们才能时刻保持充沛的体能和良好的精神状态,安全高效地完成每一次灭火救援任务。

结束了上午半天的训练后,大家开始了过年的氛围布置。在指导员徐涛带领下,大家在营区贴上春联,挂上“福”字,全站洋溢着浓浓的年味。

“现在我们站一共30人,春节期间安排了25人在岗,有2名队员不久前刚入职,这是他们第一次离开父母过年;还有几名队员已经十几年没有回家过年了。我们组织了丰富多彩的娱乐活动,要让他们感受到一起过年也很开心。希望兄弟们新年身体健康,平平安安。”徐涛说。

出生于2001年的消防员孟云龙,来自河南漯河,参加消防工作已有3年。今年,他主动要求留站

值守,他说:“逢年过节是消防站最忙的时候,百姓过节,消防队过关,只要百姓平安,我的坚守就是值得的。”孟云龙抽空与在老家的爷爷打了通视频电话:“在这儿挺好的,不用担心我,您保重身体……”

夜幕降临,在一起吃丰盛的年夜饭前,府东路消防队站所有在岗的人一起唱起了饭前歌:“立正,向右看齐,向前看!饭前一首歌,团结就是力量,预备唱……”可刚坐下没一会儿,警铃突然响起,大家立刻放下碗筷,以最快速度冲出食堂,直奔车库,穿上灭火战斗服……原来,辖区内一处高层住宅的阳台起了火,消防员到场后立刻铺设水带开始灭火行动。不一会儿,火情就被成功处置。

### 一个警接一个警 春晚只能看个开头

“赶紧赶紧,春节联欢晚会要开始了!”大年三十晚上,钟楼区消防救援大队外环路消防救援站全体指战员结束了一天的工作后,围坐一堂,怀揣着对新的一年美好期许,共同迎接农历新年的到来。

据统计,外环路消防救援站2023年接处警近1000起,出警量排在常州消防基层队站的第一。今年,从大年三十到年初一,总计接处警17起,整个春节期间共出警

40起。

“作为一名新入职的消防员,今年是第一次在队站里工作着过年。”救援站预备消防士、“00后”任淑宇说,“队站老队员总说‘过节如过关’,今年春节我是深有体会,‘一家不圆万家圆’,正是我们的使命担当。”

1999年出生的冯新冉,来自江苏徐州,是外环路消防救援站的一名班长。灭火救援现场他总是身先士卒,比武竞赛场上能够勇夺桂冠,去年参加了国家消防救援局举办的首期装备维护师资骨干培训以及全国装备维护第三期师资骨干培训,在常州市组织的行业技能竞赛中还获得了装备维护员组第一名的优异成绩。同时,他作为队站卫生员、水域救援专业队队员,入队以来,已经参加了1200余次灭火救援行动。今年冯新冉在队站过了第7个春节,他始终秉持初心,用实际行动践行着入队誓言。

每年大年夜,外环路消防救援站的指战员们都是在消防车上度过的,有时候前一个警还没有出完,下一个警又来了,春节联欢晚会只能看一个开头。每当警铃响起,大家始终以最快的速度奔赴现场。“每当看到放烟花时,群众脸上洋溢着笑容,我们又觉得苦点累点都是值得的,只要大家平平安安就行。”冯新冉说。



## 香炉蜡烛惹祸 两处民房着火

何媛 赵怀龙

本报讯 春节期间,常州市消防救援支队接到多起着火警情,其中有两处民房的着火,都是香炉、蜡烛惹的祸。

9日中午,金坛区朱林镇黄金村一处民房着火,朱林专职消防救援队立即出动前往处置。到达现场后,消防救援人员发现过火面积已有8平方米,火势正猛,且有向邻近民房蔓延的趋势。因该房屋为砖木结构,消防救援人员立即封锁现场,并铺设水带深入火场进行灭火。经过20分钟的紧张救援,消防救援人员成功将火势扑灭,所幸无人员伤亡。据了解,此次火灾的发生是由祭祀烧纸导致的。无独有偶,14日晚间,

金坛区尧塘街道水北大街农业银行旁一处民房着火,尧塘专职消防救援队立即出动前往处置。救援人员到达现场后发现,是3楼的一户人家客厅发生火灾。大家立即出两支水枪展开灭火。经过10分钟的紧张救援,明火基本扑灭,随后又进行冷却降温。当事人告诉消防救援人员,此次火灾的原因是住户点了蜡烛在其没有熄灭的情况下外出,引燃电视柜导致。

常州消防提醒市民:燃烧香烛纸钱尽量选择室外空旷的地方并要采取安全措施,更不要把香炉等放在离可燃物太近的地方,人走后要注意及时熄灭火源;别看蜡烛小,但威力却很大,在使用蜡烛时务必谨慎,人在离开时,一定要吹灭明火,避免出现意外情况。